

移风易俗入民心 文明新风进万家

■ 本报记者 康宁 本报通讯员 王焯 张翠翠 郭聪慧 韩振兴

日前，在沧县“‘双争’有我·咱村的那些事儿”村规民约故事讲述活动现场，来自沧县各乡镇的19位讲述者分别围绕乡风文明、乡村振兴、移风易俗等内容，讲述了身边的好人好事、助农新鲜事、村庄建设事和创业奋斗事。

近年来，沧县坚持以培育和践行社会主义核心价值观为根本，通过健全规章制度、强化示范带动、深化文明实践等多种途径，大力推进移风易俗，倡导文明新风，为乡村振兴注入文明力量——

建章立制除陋俗 移风易俗倡文明

高价彩礼、婚礼大操大办，给许多家庭带来沉重负担，并引发浪费、攀比等问题，对社会风气造成不良影响。如何引导人们树立健康文明的婚姻观，是推进婚俗改革的关键。

近日，在沧县民政局婚姻登记处，一对新人在婚俗改革宣传墙上郑重写下承诺：“我们将相互包容、相互理解，共同经营好我们的小家庭。”

这是沧县举办的“爱在心间 缘定今生”集体颁证活动中的温情一幕。

活动现场，新人们在颁证员的引导下，宣读结婚誓词、领取结婚证书，脸上满是幸福的笑容。

这次活动是一场简单的集体颁证仪式，更是一次倡导文明婚俗的创新实践。

如今，婚事新办简办的新风尚逐渐深入人心，新时代文明婚礼成为沧县一道温暖又靓丽的风景线。

破陋俗、树新风，正在沧县成为新风尚。

走进沧县旧州镇贾村，新时代文明实践广场上的村规民约、红白理事会章程等公示牌十分醒目。

近两年，贾村不断完善村规民约，破除天价彩礼、厚葬薄养等陋习。

同时，贾村定期举办“优秀共产党员”“和美家庭”“好媳妇”等评选活动，积极宣传正面典型，并在村里醒目位置张贴先进典型光荣榜，用身边的事例影响村民，带动更多村民学习先进典型、争当道德模范。

求治之道，莫先于正风俗。沧县把推行婚事简办、抵制高价彩礼等内容纳入各村的村规民约中，并充分发挥村民自治组织作用，利用红白理事会、网格员等基层力量，对婚嫁彩礼、随礼金额、宴席标准等作出量化“限高”，提倡节俭操办婚礼，减轻群众负担，弘扬新风正气。

沧县各村根据实际情况，修订完善村规民约和红白理事会章程。截至目前，各村红白理事会章程和村规民约修订全部完成。

示范引领强根基 志愿服务树新风

“赶紧把烟掐了，附近秸秆、干草多，容易着火。”日前，刘长久看见有人站在地头抽烟，赶紧上前劝阻。

刘长久是沧县汪家铺镇彭店村村民，也是村里防火志愿服务队的一名志愿者。一有空，他就到地里转，看见有抽烟、烧秸秆的，马上上前制止。为了让村民时刻绷紧防火这根弦，他还专门买了一个小喇叭。“音量要大，更能让大伙儿提高警惕。”刘长久说。

除了防火志愿服务队外，彭店村还有好几支志愿服务队。这些服务队均由村民自发成立，有维护环境卫生的，有组织文化娱乐活动的，还有专门负责管理坑塘的。

原来，彭店村村民可没有这么强的凝聚力，村里没有几条像样的路，大街小巷脏乱不堪。

如今，彭店村坑坑洼洼的砖路变成了平坦的水泥路，空闲的地方被建成了广场……村里变化越来越大，人们保护环境的意识也随之增强。

彭店村党支部书记刘晋才说：“为了保持环境整洁，每个月村里都集中搞一次义务劳动。最开始，由党员带头，慢慢地，越来越多的村民也加入进来。如今，俺村志愿服务队的志愿者已有100多人，大伙儿都争着为村里做贡献。”

好环境涵养好村风，村民们的获得感、幸福感、安全感逐步提升。

彭店村以环境建设为依托，由村“两委”班子成员带头、党员示范、群众参与，开展环境卫生整治、聚焦村民“小微”需求，办好民生实事。

春风化雨，润物无声。环境美了，村风好了，村民干劲儿更足了。沧县大力提升农村基础设施建设，高标准修建了新时代文明实践站，修缮了主题文化广场。

另外，沧县还举办了“365百姓故事汇”等主题文明实践活动，组织文艺展览、亲子阅读、戏曲展演等文化活动，不断丰富群众精神文化生活。

文化盛宴惠民生 多彩活动暖民心

日前，沧县文化馆的“艺术夜校”开课了，河北梆子、手风琴等课程吸引了许多群众前来提升“技能”。

今年7月，沧县文化馆开办“艺术夜校”，每周一至周六晚上上课。“艺术夜校”开设了曲艺（木板大鼓）、声乐（合唱）、戏曲（河北梆子、京剧）、手风琴、朗诵、舞蹈六个公益培训班，既丰富了群众的业余文化生活，又为群众提供了一个学习交流、自我提升的平台。

“我非常喜欢这里的课程，白天忙工作，下班后和朋友一起来‘艺术夜校’放松身心，还可以解锁新技能。”学员匡丽萍说。

沧县文化馆馆长孙健表示，“艺术夜校”很受群众欢迎，培训课程让大家的业余生活更丰富多彩。下一步，沧县文化馆将继续优化课程内容，提供更好的文化公益培训服务，让文化馆成为群众的终身美育学校。

风吹进百姓心田。近来，沧县各类文艺活动接连上演。

端午节期间，沧县组织开展了“浓情端午·粽香传情——‘大地欢歌’文化惠民演出”活动，现场发放《移风易俗倡议书》，通过一系列文化惠民演出宣传文明生活理念，倡导文明新风尚。

日前，“遇见艺术”文化惠民演出活动在沧县精彩上演，沧县音乐家协会成员为现场观众带来了一场视听盛宴。

作为新时代文明实践文艺志愿服务队伍的代表，沧县音乐家协会致力于推动文艺赋能乡村振兴，以文艺志愿服务引领乡村文明新风尚，增强农民群众的幸福感和获得感。今年以来，协会先后组织开展文艺志愿服务演出活动共9场40个节目，参与志愿者439人次。



村规民约故事讲述活动现场



志愿者为老人们包饺子



村民在“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”活动中签下名字



木板大鼓表演宣传移风易俗



多种形式的文化活动提升村民幸福感

文明实践育新人 春风化雨润心田

“崇尚科学 抵制迷信”“移风易俗 文明乡风”……走在沧县汪家铺镇杨家桥村乡风文明示范街上，一块块主题鲜明的宣传展板映入眼帘。

“这些展板，既是村里的风景线，也是生动的教材，提醒人们随时随地注意自己的言行。如今，讲文明已成为村民的日常自觉行为。”杨家桥村党支部书记李政说。

这两年，杨家桥村在打造乡风文明示范街的基础上，不断探索提升村风民风新举措：组织德高望重的村民成立红白理事会；组织开展舞蹈比赛、诗歌比赛等，村民登台传唱文明新风；开展好儿媳、好婆婆、文明家庭评选，用身边典型教育身边人，激励、引导更多村民共倡文明新风……一系列文明创建活动，使得杨家桥村善行义举不断涌现，村民幸福指数与日俱增。

杨家桥村村风民风的改变，是汪家铺镇推进文明村镇创建的生动缩影。

沧县新时代文明实践站活动远不止于此。

近日，沧县刘家庙乡前生金刘村志愿者开展了“浓情饺子

宴，和谐一家亲”孝老敬老饺子宴活动，邀请全村65岁以上老人齐聚一堂，吃饺子、看表演、话家常、聊发展。

在前生金刘村新时代文明实践站，乡村干部、志愿者们忙得热火朝天。有的擀皮，有的包饺子……大家边干活儿边聊天，其乐融融。

“这一活动让我们年轻人学会了感恩。”前生金刘村志愿者孙灵悦说，自己和伙伴们将继续开展形式多样的孝老敬老活动，为老年人办实事、做好事、解难事。

接下来，刘家庙乡将通过各种形式，丰富新时代文明实践活动内容，用身边人、身边事凝聚正能量，弘扬孝老敬亲的传统美德。

沧县兴济镇南堤村镜湖社开展义务教书法活动，沧县旧州镇贾村组织大鼓交流会，沧县老年大学合唱团举办义务演出……一个个富有特色的文明实践项目，接地气、有生气、聚人气，吸引着越来越多的群众参与其中。

接下来，沧县将持续整合资源、拓展平台、创新形式，开展更多群众喜闻乐见的新时代文明实践站活动。

创新宣传重引导 汇聚社会正能量

日前，在沧县兴济镇宋官屯村新时代文明实践广场，沧县县委宣传部组织放映了专题纪录片《婚丧嫁娶树新风》。

“看了这个专题片，我很受教育。今后，我们要积极响应村里的号召，不大操大办红白喜事，发扬勤俭节约的优良传统，践行文明新风尚。”兴济镇宋官屯村村民代永刚说。

活动中，沧县县委宣传部还在现场设置了“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”“推进移风易俗 树立文明新风”等内容的展板，引导群众摒弃陈规陋习、树立文明新风。同时，志愿者向村民发放移风易俗宣传页、宣传品，宣传婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等文明理念。

连日来，沧县县委宣传部组织全县23支电影放映队，深入辖区村庄放映移风易俗专题纪录片510场。

此外，沧县县委宣传部还制作了“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”“推进移风易俗 树立文明新风”展板80块，开办专题展览500余场。

为了做好移风易俗宣传工作，沧县各乡镇、县直各部门还

发布《推进移风易俗 崇尚文明新风》倡议书，大力营造推进移风易俗的浓厚氛围。“沧县融媒”公众号开设“移风易俗在沧县”专栏，刊发各乡镇、各部门移风易俗典型经验，目前已刊发13期。

同时，沧县各乡镇利用农村“大喇叭”广播，循环播放推进移风易俗主题倡议书。

沧县各村还成立高额彩礼志愿服务队，通过赶大集、入户等方式，开展一系列劝导活动，发放倡议书、“明白纸”20余万份。

此外，沧县木板大鼓艺人创作木板大鼓《移风易俗树新风》，以曲艺形式反映新时代乡村移风易俗新气象。一些文艺爱好者还创作了移风易俗主题话剧、小品、三句半等节目，用群众喜闻乐见的方式倡导文明新风尚。

接下来，沧县将继续把深化移风易俗作为建设文明乡风、推进乡村振兴的有力抓手和重要载体，有针对性地深化文明培育、文明实践、文明创建，创新方法举措、丰富活动形式，不断培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，推动移风易俗出亮点、见实效。